

# 优化结构激发活力 全面深化改革开放 9项重点工作打造澄迈经济升级版

1 抓好华为云计算数据中心、腾讯生态村、中国游戏数码港、百度创新中心等项目建设，推动苏宁海南电商运营中心、京东、新加坡丰树物流等物流龙头企业区域总部项目动工，加快推进林安物流、金畅物流、振邦物流等10个项目建设。

2 推动福山咖啡风情镇业态升级，重点打造配套精品主题酒店、主题景区、特色民宿等旅游业态项目；新建和改建旅游厕所8座，健全“1+3”旅游综合管理与旅游综合执法模式，抓好旅游环境整治，提升旅游综合管理水平。

3 加大“放管服”改革力度，推进“不见面审批”，实现80%政务服务全流程“不见面审批”；将海南生态软件园“极简审批”试点经验推广到老城经济开发区内的工业项目和政府投资项目，压缩项目审批时间80%以上；继续推进商事制度改革，放宽服务业准入限制。



制图/孙发强

4 积极融入“海澄文”一体化综合经济圈、琼州海峡经济圈建设，加强区域合作和人文交流；发挥国家出口食品农产品质量安全示范区优势，扩大优势农产品出口出境。大力引进海上丝绸之路沿线国家游戏企业落户中国游戏数码港；依托马村港区、老城开发区和金马现代物流中心，完善立体化物流服务体系，做大临港产业。

5 实施《澄迈县2017—2020年热带特色品牌农产品扩种实施方案》，扩大无籽蜜柚、桥头地瓜、福橙、山柚、福山咖啡、荔枝等6大品牌农业种植面积，提高有效供给；在金马物流中心规划建设农产品加工区，着力打造加工产业集群，同时重点打造澄迈蝶恋谷海南特色茶油共享农庄、陆侨南山湖生态农业特色小镇等3至5个农旅结合试点区。

6 完成农村道路硬化和改造238公里，实施桥梁及危桥改造工程3座；投入4.07亿元实施农网改造项目313个，电缆管沟项目40个，增强配电网防灾减灾和综合保障能力，实现澄迈县主城区、城镇和重点工业园区电缆化率达41%以上；加强田间灌排系统配套和“五小水利”工程建设，着力管护修复好农田水利“最后一公里”。

本报金江1月25日电（记者陈卓斌 特约记者陈超）记者从日前召开的澄迈县委经济工作会议上获悉，今年澄迈将聚焦推动经济高质量发展、推进供给侧结构性改革、深化改革开放、抓好生态文明建设、实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、切实保障和改善民生、深入实施人才驱动和创新驱动发展战略、防范和化解重大风险等9项重点经济工作。

会议强调，2018年是全面贯彻落

实党的十九大精神的开局之年，也是

## 福鸡产业项目示范基地 林下养鸡过肥年

1月24日，澄迈县永发镇永灵村福鸡产业项目示范基地，澄迈行旭种养专业合作社放养在树林里的6000多只50天大的雏鸡。

据悉，该合作社现有28栋鸡舍，每日可售出生鸡3000只，营业额超过9万元。“我们还将继续增设新鸡舍，预计到今年8月可实现自产自销。今年可以过个‘肥年’了。”基地负责人黄衍旭笑着说。

本报记者 苏晓杰  
通讯员 王家专 摄

◆黄衍旭在观察芦花鸡长势。



澄迈去年着力构建  
绿色现代化产业体系  
11个重点产业  
增加值占比过半

本报金江1月25日电（记者陈卓斌）记者从澄迈县发改委获悉，2017年，澄迈坚持以供给侧结构性改革为抓手，着力构建绿色现代化产业体系，使11个重点产业（不含会展业）成为引领实体经济发展的主力，增加值占全县GDP的56.2%。

其中，澄迈低碳制造业产值占规

模以上工业总产值比重超40%，全县单位工业增加值能耗同比下降8.6%；全县农业增加值达84.4亿元，其中澄迈福橙获评省十大区域公共品牌称号，成功创建出口食品农产品质量安全示范区，桥头地瓜种植区被列入中国特色农产品优势区，无籽蜜柚获得国家生态原产地产品保护；海南生态

软件园新增入园企业1140家，营业收入达224.7亿元。目前，园区企业达2443家，从业人员约1.3万人，已初步形成动漫文化创意、数字医疗、地理信息、旅游信息化、物联网应用、高端电子制造、服务外包等七大业务板块产业格局。

据了解，2017年，澄迈针对现代物流产业加快布局，共设立物流站点347家，其中京东（海南）运营中心逐渐形成海南的货物集散地，世界500强苏宁集团现代物流项目已引入建设；不断丰富优质医疗服务供给，开展医养结合试点养老机构3家，同时推

进中医预防及健康养生服务，建设国医馆4家、中医综合服务示范点7家、熙康·云舍健康管理中心、富力红树湾医院等社会医疗机构医疗全年收入超6800万元。

用24年光阴，父子两代人携手创建年产值达5000万元的万昌苦丁茶场

## 一片新茶知旧事

### HK 创业故事

■ 本报记者 刘梦晓

茶，是一片树叶的成长故事，也是澄迈县美亭乡万昌苦丁茶场、海南椰仙生物科技有限公司（以下简称“椰仙公司”）创始人郑成锦和椰仙公司董事长郑川父子两代人的创业故事。

1月24日，明媚的阳光照耀在万昌茶场一颗颗长势喜人的茶树上，茶园里茶味清香。郑川和父亲郑成锦来到茶园，捻着即将出产的新茶，回忆起创业的艰辛岁月。

**开荒创业  
“老革命”垦出一片新天地**

郑成锦是美亭乡万昌村人，是经历琼崖革命烽火洗礼而生存下来的“老革命”。海南岛解放后，郑成锦先赴万宁、陵水、乐东、五指山等地任职，负责当地的农业、水利等工作。

1993年，郑成锦退休了，不甘于生活空虚的他准备创业。

长期和土地打交道的郑成锦具备一定的农业知识，也尝试过种植咖啡、槟榔等作物，但收获不理想。幸运的是，1994年，郑成锦在当时海南大学农学院教授刘国民的帮助下，找到了种植海南苦丁茶的路子。在那苦丁茶比黄金还贵的年代，郑成锦创办了万昌苦丁茶场。

“父亲一直在外地工作，到创业的时候，就想要为家乡做点事情。”郑川



1月24日，澄迈万昌苦丁茶场郑成锦（右）郑川（中）父子，在茶园里与采茶工人交流茶业质量。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

说，万昌村就成了父亲创业的首选地。

苦丁茶苦，郑成锦创业吃过的苦却比这茶还要苦上许多。郑成锦和妻子肖玉芳组织人力，怀着一股愚公移山的斗志，在万昌村的荒山上搭起一座简易茅草棚，几十人奋战在山坡上，吃住在草棚里。经过几个月的奋斗，先在杂草丛生、顽石满坡的处女地上开出一条路，接着又平整了千亩土地，使荒山变成了茶园。餐风饮露，茶苗长势极好。

1995年，茶场收获了。所产的“椰仙”牌苦丁茶被投放到市场，因其回味甘甜，清热解毒等功效较好，大受市场青睐。郑成锦赚到了第一桶金。钱到手后，郑成锦就立即用于修

多。”郑川说，当时市场上的苦丁茶品质良莠不齐，许多不良商家以次充好，冒充海南苦丁茶，尽管当时相关部门屡次打假也屡禁不止。

更为致命的一击是在2010年。由于苦丁茶被相关部门列为仅用于保健食品的物品，“椰仙”牌苦丁茶受到重创，苦心积攒下的经销商一夜之间全部解散，市场萎缩大半。

为了给茶叶挣个“真相”，郑川联合专家准备材料，多方走访，耗费了3年光阴，才争取回“苦丁茶作为普通食品管理”的结果，让“椰仙”苦丁茶重新摆回食品货架。

多年来，“椰仙”苦丁茶获得澄迈县国家地理标志品牌认证，椰仙公司也先后被评为海南省农业产业化重点龙头企业、海南标志性品牌企业行业10强等。

如今的万昌茶场已建成集优良茶种选育推广、茶叶种植、加工、销售、品饮、品牌营销、茶文化传播、茶园观光体验为一体的综合性休闲农业示范园，日加工茶叶最多能达到两吨，产品远销全国内地30个省市自治区，并出口欧美、日本、韩国等国家和港澳台地区，年产值5000多万元。

尤为值得一提的是，万昌村过去是典型的贫困村，有将近70%的农户每年收入都在5000元以下，有40%的男人找不到媳妇。现在在万昌茶场的带动下，万昌村面貌已彻底改变，家家户户都盖起了楼房，大部分家庭年收入都在6万元以上。

“这也算完成了父亲报效家乡的心愿。”郑川说。

（本报金江1月25日电）

### HK 澄迈动态

## 院企合作打造 60万亩精品桥头地瓜

本报金江1月25日电（记者刘梦晓）为了做大做强桥头地瓜品牌，加强科技力量支撑，助推产业升级，近日，澄迈桥沙现代农业开发有限公司（以下简称“桥沙公司”）与中国热带农业科学院热带作物品种资源所（以下简称“热科院品种所”）在澄迈县桥头镇沙土村签署战略合作协议，将共建海南澄迈县桥头地瓜研究所、海南甘薯种苗组培中心、海南澄迈桥头地瓜原种苗基地和海南澄迈桥头地瓜扩繁苗基地，并将共同打造桥头地瓜种苗及产品的立体营销体系。

据悉，桥沙公司目前拥有1200亩标准化桥头地瓜种植基地，带动澄迈1800多户农户参与种植，种植面积达3.2万亩，年产值达到4.2亿元。同时，该公司在全省12个市县引领农户种植桥头地瓜达6万亩，是澄迈县引领桥头地瓜产业发展的龙头企业。该公司计划通过与热科院品种所的合作，推动双方实现优势互补，共同发展。在人才供需、技术革新、成果转化、产学研合作等方面进行全方位合作，建立“公司+合作社+农户”“互联网+农业”、农业物联网、农村电子商务等商业模式，在全省范围内打造60万亩精品桥头地瓜。

## 海师经管学院携手振民合作社 校企共建社会实践 教学基地

本报金江1月25日电（记者陈卓斌 通讯员聂晓燕）1月23日上午，海南师范大学经济与管理学院携手澄迈振民种养专业合作社举行签约、授牌仪式，决定在福山镇蓝山路共建该学院社会实践教学基地。

记者了解到，该基地成立后，海师经管学院将利用澄迈振民合作社丰富的产品资源和管理经验，以促进产学研结合，深化校企合作。海师经管学院副院长张云华表示，实践教学是高等教育人才培养中的一个重要环节，此次共建社会实践基地，不仅能进一步充实该学院的实践教学内容，也能为学生们提供一个崭新的提升创新实践能力的平台，为学生们将来步入社会储备更多有益经验。

“具体来说，经管院学生们来到实践基地后，可参与园区规划设计、活动策划，以及近200棵红心番石榴树和沉香林认养和种植管理工作。”澄迈振民合作社负责人吴坤德介绍，认养模式是该合作社目前正推广的种植营销模式之一，以沉香为例，该合作社将对客户认养的树苗进行全方位培育和管理，待沉香成长至可结香时，参与认养的客户可选择自行雇佣专业技术人员结香，也可委托该合作社进行有偿结香。

## 县卫计委原副主任 罗小敏受贿案公审 被指控收受钱款逾350万元

本报金江1月25日电（记者陈卓斌 通讯员吴珊 陈昱仲）近日，澄迈县人民法院公开审理澄迈县卫生和计划生育委员会原副主任罗小敏受贿案。澄迈县各单位党政主要负责人，卫计、教育、经济和农口系统班子成员，以及澄迈县纪检监察系统相关领导干部约200人旁听庭审。

检察机关指控：被告人罗小敏在担任澄迈县卫生局副局长及兼任澄迈县人民医院院长期间，利用职务便利，多次收受他人钱款共计353.7万元，为他人谋取利益，数额特别巨大。

据悉，澄迈县人民法院合议庭将择期对该案进行宣判。

## 2018“迎春杯”足球赛今开赛 8支劲旅将一决雌雄

本报金江1月25日电（记者陈卓斌）记者从澄迈县足球协会了解到，由澄迈县文体局主办的2018澄迈县“迎春杯”足球赛将于1月26日至2月4日在金江举行。在2017澄迈县足球联赛中获得前八名的球队将于绿茵场上一决雌雄，冠军队可获奖金3000元。

据悉，本次比赛采用注册制，所有参赛队伍及参赛队员均在澄迈县足球协会注册。比赛采用5人制，赛制为分组淘汰赛制，每场时长40分钟（不含停表时间）。获得每个小组前两名的球队将晋级淘汰赛，淘汰赛如遇打平不进行加时赛，直接进行点球大战。

澄迈县足球协会强调，为降低比赛风险，参赛运动员必须经县级以上医院检查证明身体健康，且健康问题由参赛队伍负责把关，如在比赛中由于健康原因发生意外，则由参赛队伍负责；必须年满16岁且小于45岁，且必须购买人身意外伤害保险方可参赛。

## 老城开发区动员房企 春节前完成建筑亮化工作

本报金江1月25日电（记者陈卓斌 通讯员王世成）近日，澄迈县召开海南老城经济开发区房地产项目亮化工程动员会并指出，相关房地产业主要按亮化设计方案标准，结合自身实际制定亮化项目方案；要加快亮化工程实施进度，力争在春节期间完成建筑亮化工作。

记者从亮化设计单位提供的规划方案了解到，在推进亮化改造工程时，开发区各相关房地产业主要利用新型高效节能照明装置，选择经济、实用、节能的电源；合理选择灯具的安装位置，使照明最大化发挥效率；控制眩光，防止光污染。